

“往往伴随着一个等待期”—— 另有任用意味着什么？



今年5月22日,重庆市委政法委常务副书记姜天波到铜梁区人民检察院接访,这是他继4月13日被免去綦江区委书记职务“另有任用”后的首次亮相。类似的“另有任用”表述在体制内干部任免公示和新闻稿中时有出现。

虽然已是一种常见表述,但实际上在《中华人民共和国公务员法》《党政领导干部选拔任用工作条例》《关于防止干部“带病提拔”的意见》等法规条例中,没有对哪些情形下体制内干部的任免适用于“另有任用”做明确的规定。一些受访的地方组织部门干部表示,当地在相关的任免文件中未使用过“另有任用”。

某地市级纪委监委组织部副部长说,“‘另有任用’是组织部门的一种缓冲手段,相当于‘后面再说’的意思,有重用,也有平级交流等情况。”

多用于平级调动

在中央到地方的各级人事安排中,涉及“另有任用”的表述屡有出现。一般情况下,被通报“另有任用”后平级调动的情况比较普遍。

今年3月29日,山东省委组织部微信公众号发布消息称,李猛不再担任山东省委常委,另有任用。当天,辽宁省纪委监委召开机关干部大会,宣读中央决定,李猛担任辽宁省省委常委、省纪委书记。

浙江省委常委、省纪委书记傅明先从山东省委常委跨省履新前,经山东省委组织部微信公号官宣“另有任用”。此后在2022年10月1日,傅明先以浙江省委常委、省纪委书记的身份赴党的诞生地——嘉兴南湖,瞻仰红船,重温“红船精神”,其调任信息得以披露。

去年12月22日,清华大学原校长、党委副书记王希勤被官宣“另有任用”。随后,国家自然科学基金委员会网站“领导介绍”一栏显示,王希勤任国家自然科学基金委员会党组成员、副主任(副部长级)。

2023年4月28日,吉林省长春市召开领导干部会议,张恩惠任吉林省长春市委书记;张志军不再担任吉林省委常委、长春市委书记职务,另有任用。后续消息显示张志军出任了吉林省政协副主席。

“‘另有任用’往往伴随着一个等待期。”某地市委组织部干部科干部说,实际操作中,区县一级的人事调整很少用到“另有任用”,一般都直接写明“拟进一步使用”或者“提拔重

用”。地市州级以上即将调整岗位的领导干部,因暂时不能明确其岗位,因而写明“另有任用”,让这些干部等待一段时间,岗位确定后再安排过去。

2023年12月15日,湖南省岳阳市领导干部会议召开,宣布有关人事安排决定。会上宣布曹普华不再担任岳阳市委书记,另有任用。2024年3月21日,《湖南日报》刊发了曹普华的署名文章。这篇文章显示,曹普华已任湖南省委分管日常工作的副秘书长、省委办公厅主任。

又例如,广东省云浮市委原书记黄汉标在2021年7月30日被任命为广东省十三届人大监察和司法委员会副主任委员。此时距离他被官宣另有任用,间隔了一周。

或是提拔重用信号

有时领导干部在“另有任用”后,得到了进一步提拔。

时任广东揭阳市委书记叶牛平在2020年5月29日被官宣另有任用。在一个多月后的粤商·省长面对面协商座谈会上,叶牛平以省政府党组成员的职务出席,并在之后被任命为广东省政府秘书长。2022年7月,叶牛平跨省履新陕西省副省长,2023年任西安市委副书记。

2021年5月18日,河北雄县召开全县领导干部大会,杨跃峰被免去雄县县委副书记职务,不再担任雄县县长,另有任用。当年7月,杨跃峰出任邢台市南宮市委书记。

不过据受访组工干部介绍,一般而言,提拔很少用“另有任用”这种说法。“提拔首先

要动议,动议之前需要有职位空缺出来。动议之后还要通过推荐考察等很多程序,然后再任免。领导岗位已经空出来,程序走完之后马上可以上任的情况下,不会再表述为‘另有任用’。”

有些领导干部“另有任用”后,虽然在职级上没有变化,但被组织委以重任,调至了更重要的岗位。

2023年5月16日,中国光大集团股份有限公司召开党委扩大会议。会上宣布中央决定:免去王江同志的中国光大集团股份有限公司党委书记职务,另有任用。王江于5月18日出席了国家金融监督管理总局揭牌仪式。消息显示,他已任中央金融办分管日常工作的副主任。

江苏省昆山市政府在去年11月28日发布的《关于张岩等同志职务调整的通知》中,时任该市公务员局局长荣毅龙、市文体广旅局副局长巫继东等7名干部在免去、解聘现职时,注明了“另有任用”。荣毅龙在此后任昆山市委组织部常务副部长,巫继东担任了昆山市委宣传部副部长,均得到组织重用。

换取调查时间

在大多数情况下,另有任用是以时间换空间,给组织调整的时间,以便进一步明确被任用人的岗位。但在一些情况下,“另有任用”是在为纪检监察机关争取审查调查时间,以便办案人员抓紧坐实问题干部的违纪违法证据。

一名纪检监察干部说,“审查调查的过程当中,有时间

题还没完全查清,无法完全定性,纪检监察机关会告知组织部门同志,相关干部已经在接受审查调查,不宜再担任现在的职务。这里‘另有任用’作为一种策略手段被使用。”

2022年4月18日,招商银行官网发布《招商银行股份有限公司关于行长变动的公告》。会议审议通过了《关于田惠宇先生免职的议案》,同意免去田惠宇先生的招商银行行长、董事职务,另有任用。4天后,中央纪委国家监委网站发布消息,田惠宇因涉嫌严重违纪违法被查。

2021年4月30日,湖南祁阳召开领导干部大会。会上宣布省委、市委关于祁阳撤县设市主要领导调整的任免决定,其中,周新辉不再担任中共祁阳县委书记,另有任用。同月,周新辉调任永州市委副书记。当年6月15日,湖南省纪委监委官网通报其落马消息。

2022年12月21日,湖南湘西自治州委召开领导干部会议。会上宣布龙晓华不再担任湘西自治州委副书记,另有任用。她在2023年1月出任湖南省政协经济科技委员会主任。2023年2月19日,龙晓华被查。

“有些领导干部在现在岗位上履职尽责不尽如人意,或者工作中存在瑕疵。其个人又不至于落马或受到严重处分,却已不适合继续担任现有职务,就可能通过‘另有任用’的方式被安排到其他岗位工作。”受访组工干部说。

2022年8月,时任湖南省常德市石门县委书记的邓碧波在该县2022年房地产展交易会上,因号召领导干部多买房在网上引发热议。2022年9月24日,石门县召开全县领导干部大会,邓碧波被宣布不再担任石门县委书记,另有任用。此后,据湖南常德市委办公室官网信息,邓碧波已任常德市委副秘书长、市委办副主任(兼)。

某地市委组织部干部说:“‘另有任用’的字眼其实也是组织部门为了打消一些顾虑。比如说某个同志在当前职务到下一个职务之间,会有一段时间的间歇。如果这段时间不对其有个交代的话,会引起很多不必要的猜想,因此会对外宣称该同志‘另有任用’。”

曾那迦

